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ข้อสอบมาตรฐานชั้นปี ชุดที่ 1         

 กลุ่มสาระ วิทยาศาสตร์
วิชา วิทยาศาสตร์                                           
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
จำนวน 50 ข้อ
ให้กาเครื่องหมาย  (  ทับตัวอักษรหน้าคำตอบที่ถูกต้อง

1.
ข้อใดต่อไปนี้เป็นการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม


ก.
นักเรียนมีลักยิ้มเหมือนคุณพ่อ



ข.
พี่สาวไว้เล็บยาวเหมือนคุณแม่


ค.
คุณแม่เป็นไข้หวัดเหมือนคุณยาย



ง.
น้องชายพูดภาษาอังกฤษเก่งเหมือนคุณพ่อ

2.
ด.ช. ดิษฐานันท์ ได้รับมอบหมายจากคุณครูให้ไปสำรวจลักษณะของตนเองกับบุคคลในครอบครัว ได้ข้อมูลดังนี้
	ลักษณะของดิษฐานันท์
	เหมือนกับลักษณะของ

	
	ปู่
	ย่า
	ตา
	ยาย

	ผมหยักศก
	(
	
	
	

	ขนตายาวงอน
	
	(
	
	

	ผิวสีแทน
	
	
	
	(

	จมูกโด่ง
	
	
	(
	

	มีลักยิ้ม
	
	
	(
	




ลักษณะในข้อใดที่ ด.ช. ดิษฐานันท์ได้รับการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมมาจากคุณพ่อ


ก.
ลักษณะสีผิว
ข.
ลักษณะขนตา


ค.
ลักษณะลักยิ้ม
ง.
ลักษณะจมูก

3.
ถ้านำสุนัขสีดำผสมกับสุนัขสีขาว ลูกสุนัขที่ออกมาเป็นสีดำทุกตัว ข้อใดกล่าวถูกต้อง


ก.
ขนสีดำเป็นพันธุ์ใหม่



ข.
ขนสีดำเป็นลักษณะเด่น


ค.
ขนสีขาวเป็นลักษณะเด่น



ง.
ขนสีขาวไม่ใช่ลักษณะทางพันธุกรรม

4.
วิชิตสำรวจส่วนประกอบของดอกไม้ 4 ชนิด ได้ข้อมูลดังนี้
	ชนิดของดอกไม้
	กลีบเลี้ยง
	กลีบดอก
	เกสรเพศผู้
	เกสรเพศเมีย

	กุหลาบ
	มี
	มี
	มี
	มี

	มะละกอ
	มี
	มี
	ไม่มี
	มี

	มะเขือ
	มี
	มี
	มี
	มี

	ชบา
	มี
	มี
	มี
	มี




จากข้อมูล ดอกไม้ชนิดใดจัดเป็นดอกไม่สมบูรณ์


ก.
กุหลาบ
ข.
มะเขือ



ค.
ชบา
ง.
มะละกอ

5.
ข้อใดกล่าวถูกต้องที่สุด


ก.
กลีบเลี้ยงและกลีบดอกช่วยล่อแมลงให้มาตอมเพื่อช่วยให้เกิดการผสมเกสร


ข.
การปฏิสนธิคือการที่ละอองเรณูจากเกสรเพศผู้ตกลงบนยอดเกสรเพศเมีย


ค.
ดอกกุหลาบและดอกฟักทองจัดเป็นดอกไม่สมบูรณ์เพศ


ง.
ดอกสมบูรณ์เพศจัดเป็นดอกสมบูรณ์เสมอ

6.
ส่วนใดของพืชที่เกี่ยวข้องกับการถ่ายละอองเรณูมากที่สุด


ก.
อับเรณูและออวุล


ข.
กลีบเลี้ยงและกลีบดอก


ค.
ละอองเรณูและยอดเกสรเพศเมีย


ง.
เซลล์สืบพันธุ์เพศผู้และเซลล์สืบพันธุ์เพศเมีย

7.
การติดตาให้ผลผลิตพืชเช่นเดียวกับวิธีในข้อใด


ก.
ตอนกิ่ง
ข.
ทาบกิ่ง


ค.
ปักชำ
ง.
โน้มกิ่ง

8.
ข้อเสียของการนำเมล็ดพืชไปปลูกต่อๆ กันไป คือข้อใด


ก.
พืชเกิดการกลายพันธุ์
ข.
ทำให้ขยายพันธุ์ได้ยากขึ้น


ค.
ได้พืชที่มีคุณภาพด้อยลง
ง.
พืชรุ่นต่อๆ มามีความต้านทานโรคต่ำ

9.
พืชชนิดใดที่เกษตรกรนิยมนำมาผสมข้ามพันธุ์เพื่อให้ได้พันธุ์ใหม่ๆ และขยายพันธุ์ได้รวดเร็ว


ก.
กล้วย
ข.
มะเขือ


ค.
มะพร้าว
ง.
กล้วยไม้

10.
การขยายพันธุ์ในข้อใดที่เหมาะกับเฟื่องฟ้าที่มีดอกหลากสีในต้นเดียวกัน



ก.
การตอน
ข.
การโน้มกิ่ง


ค.
การปักชำ
ง.
การติดตา

11.
เมื่อนำเมล็ดพืชไปปลูกจะมีการเปลี่ยนแปลงตามข้อใด


ก.
เมล็ด  (  ราก   (  ลำต้น  (  ใบ  (  ดอก  (  ผล


ข.
เมล็ด  (  ใบ  (  ราก  (  ลำต้น  (  ดอก  (  ผล


ค.
เมล็ด  (  ใบ  (  ลำต้น  (  ราก  (  ผล  (  ดอก


ง.
เมล็ด  (  ลำต้น  (  ราก  (  ใบ  (  ดอก  (  ผล

12.
พืชชนิดใดมีวัฏจักรชีวิตยาวนานหลายปี


ก.
ข้าว

ข.
ผักกาดหอม


ค.
ผักบุ้ง
ง.
ยางพารา

13.
ไข่ของสัตว์เปรียบได้กับส่วนใดของพืช


ก.
อับเรณู
ข.
ออวุล


ค.
รังไข่
ง.
ละอองเรณู

14.
ข้อใดเป็นผลจากการปฏิสนธิของสัตว์


ก.
ไข่

ข.
อสุจิ


ค.
ตัวอ่อน
ง.
ออวุล

15.
ข้อใดกล่าวเกี่ยวกับการผสมเทียมไม่ถูกต้อง


ก.
เกิดขึ้นภายในร่างกายของสัตว์
ข.
เกิดขึ้นภายนอกร่างกายของสัตว์


ค.
ให้ผลผลิตเป็นจำนวนมาก
ง.
เป็นการสืบพันธุ์แบบไม่อาศัยเพศ

16.
สัตว์ชนิดใดที่มีช่วงชีวิตที่ต้องอาศัยอยู่ในน้ำ
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ก.


ข.
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ค.


ง.



17.
ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับการขยายพันธุ์ของพืช
	ต้นกล้วย
	ต้นตายใบเป็น
	ต้นเฟิร์น

	แยกหน่อ
	ปักชำ
	สร้างสปอร์

	ติดตา
	โน้มกิ่ง
	สร้างสปอร์

	โน้มกิ่ง
	ปักชำ
	แยกหน่อ

	ตอนกิ่ง
	แยกหน่อ
	ติดตา




ก.


ข.


ค.



ง.


18.
ข้อใดต่อไปนี้เป็นพืชมีดอกทั้งหมด


ก.
กล้วย     ข่า     สน
ข.
ทานตะวัน     กุหลาบ     เฟิร์น


ค.
ผักบุ้ง     ฟักทอง     คะน้า
ง.
ผักแว่น     ผักตบชวา     กล้วยไม้


ใช้ข้อความต่อไปนี้ ตอบคำถามข้อ 19 – 20 
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(1)
ต้นถั่วเขียวมีใบเลี้ยงงอกออกมา 2 ใบ ต้นข้าวและต้นข้าวโพดมีใบเลี้ยงงอกออกมา 1 ใบ



(2)
ต้นถั่วเขียวมีใบเลี้ยงงอกออกมา 1 ใบ ต้นข้าวและต้นข้าวโพดมีใบเลี้ยงงอกออกมา 2 ใบ



(3)
ต้นถั่วเขียวและต้นข้าวมีใบเลี้ยงงอกออกมา 2 ใบ ต้นข้าวโพดมีใบเลี้ยงงอกออกมา 1 ใบ



(4)
ต้นถั่วเขียวและต้นข้าวโพดมีใบเลี้ยงงอกออกมา 2 ใบ ต้นข้าวมีใบเลี้ยงงอกออกมา 1 ใบ


19.
จากข้อความ ข้อใดคือความแตกต่างในการงอกของเมล็ดถั่วเขียว เมล็ดข้าว และเมล็ดข้าวโพด


ก.
(1)

ข.
(2)


ค.
(3)

ง.
(4)

20.
จากข้อความ ข้อใดจำแนกพืชทั้ง 3 ชนิดได้ถูกต้อง


ก.
ต้นถั่วเขียว – พืชมีดอก     ต้นข้าว ต้นข้าวโพด – พืชใบเลี้ยงคู่ 


ข.
ต้นถั่วเขียว – พืชมีดอก     ต้นข้าว ต้นข้าวโพด – พืชไม่มีดอก 


ค.
ต้นถั่วเขียว ต้นข้าว – พืชใบเลี้ยงคู่     ต้นข้าวโพด – พืชใบเลี้ยงเดี่ยว 


ง.
ต้นข้าว ต้นข้าวโพด – พืชใบเลี้ยงเดี่ยว     ต้นถั่วเขียว – พืชใบเลี้ยงคู่ 

21.
ข้อใดกล่าวถูกต้อง


ก.
พืชใบเลี้ยงคู่ มีระบบรากฝอย เส้นใบเป็นร่างแห และมีใบเลี้ยง 2 ใบ


ข.
พืชใบเลี้ยงเดี่ยวมีราก ลำต้น ใบ แต่ไม่มีดอก และมีใบเลี้ยงเพียง 1 ใบ


ค.
พืชใบเลี้ยงเดี่ยว มีใบเลี้ยง 1 ใบ มีระบบรากฝอย เส้นใบเรียงขนานกัน


ง.
พืชใบเลี้ยงคู่ มีใบเลี้ยง 2 ใบ มีระบบรากแก้ว ลำต้นมีตา ข้อปล้องชัดเจน

22.
ในชั่วโมงวิทยาศาสตร์ ครูมอบหมายให้นักเรียนไปสำรวจพืชในบริเวณชุมชนและจัดจำแนกเป็นพืชใบเลี้ยงเดี่ยว และพืชใบเลี้ยงคู่ นักเรียนคิดว่าควรสังเกตจากลักษณะใดของพืช ซึ่งจะทำได้สะดวกและจำแนกพืชได้ถูกต้อง


ก.
ราก  และลำต้น
ข.
ลำต้น  และใบ


ค.
ราก  และใบเลี้ยง
ง.
ใบเลี้ยง  และใบแท้

23.
ข้อใดต่อไปนี้ไม่ถูกต้อง


ก.
สัตว์เลื้อยคลานและสัตว์ครึ่งน้ำครึ่งบกเป็นสัตว์เลือดเย็น


ข.
สัตว์เลี้ยงลูกด้วยน้ำนม มีทั้งที่อาศัยอยู่บนบกและในน้ำ


ค.
สัตว์ครึ่งน้ำครึ่งบกในระยะตัวอ่อนหายใจด้วยเหงือก


ง.
สัตว์เลื้อยคลานหายใจด้วยปอดและผิวหนัง

24.
ข้อใดจัดเป็นสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลังทั้งหมด


ก.
หมึกกล้วย     แมงป่อง     ตะกวด     เม่นทะเล


ข.
ปลิงทะเล     ไฮดรา     หอยทาก     เม่น


ค.
กะท่าง     จิ้งเหลน     ด้วง     ไส้เดือน


ง.
หิ่งห้อย     ทาก     เห็บ      กิ้งกือ 


ใช้ข้อความที่กำหนด ตอบคำถามข้อ 25 – 26 
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(1)
มีความยืดหยุ่นดี
(3)
นำความร้อนได้ดี
(5)
มีความเหนียว




(2)
นำมายืดให้เป็นเส้นได้
(4)
ไม่นำไฟฟ้า
(6)
มีความมันวาว

25.
จากข้อความ ข้อใดบ้างเป็นสมบัติของโลหะ


ก.
(1) – (2) – (3) – (4)
ข.
(2) – (3) – (5) – (6)


ค.
(2) – (3) – (4) – (5)
ง.
(1) – (3) – (5) – (6)

26.
วัสดุที่มีสมบัติตามข้อ (1) – (4) – (5) น่าจะเป็นวัสดุชนิดใด


ก.
ไม้

ข.
ยาง



ค.
กระเบื้อง
ง.
พลาสติก

27.
กวีทำการทดลองว่าวัสดุชนิดใดบ้างนำไฟฟ้า โดยนำวัสดุมาต่อเข้ากับวงจรไฟฟ้าที่ติดหลอดไฟเอาไว้ สิ่งใดเป็นตัวแปรตามในการทดลองนี้


ก.
ชนิดของวัสดุที่นำมาต่อเข้ากับวงจรไฟฟ้า


ข.
ขนาดของหลอดไฟที่นำมาต่อเข้ากับวงจรไฟฟ้า


ค.
ความสว่างของหลอดไฟเมื่อต่อวัสดุเข้ากับวงจรไฟฟ้า


ง.
ไม่มีข้อใดถูกต้อง

28.
ถ้าต้องการเลือกวัสดุมาใช้เป็นฉนวนไฟฟ้า นักเรียนจะไม่เลือกวัสดุชนิดใด


ก.
แผ่นสังกะสี
ข.
แผ่นกระเบื้อง


ค.
แผ่นหนังเทียม
ง.
แผ่นฟองน้ำ

29.
แรงลัพธ์ในข้อใดมีค่ามากที่สุด


ก.
         2 นิวตัน                   2 นิวตัน


ข.
         2 นิวตัน                   2 นิวตัน


ค.
                   3 นิวตัน                   1 นิวตัน


ง.
1 นิวตัน                     3 นิวตัน


30.
ความแตกต่างของความดันอากาศมีสาเหตุมาจากอะไร


ก.
ความร้อน
ข.
การไหลของอากาศ


ค.
การหมุนรอบตัวเองของโลก
ง.
ความสูงต่ำของภูมิประเทศ

31.
การใช้หลอดดูดดูดน้ำในแก้ว อาศัยหลักการใด


ก.
แรงดูดของปาก
ข.
แรงดันของน้ำในแก้ว


ค.
แรงดันอากาศ
ง.
แรงดันน้ำและแรงดันอากาศ

32.
ปิติทำการทดลองเรียงความดันของของเหลว ดังภาพ นักเรียนคิดว่าถ้าปิติใส่น้ำเต็มทั้งสามกระบอก แล้วดึงเทปออกพร้อมกัน ผลการทดลองจะเป็นอย่างไร

                                    
ก.
น้ำจากกระบอก 1 พุ่งไกลที่สุด






ข.
น้ำจากกระบอก 2 พุ่งไกลที่สุด






ค.
น้ำจากกระบอก 3 พุ่งไกลที่สุด





ง.
น้ำจากทั้ง 3 กระบอกพุ่งไกลเท่ากัน


กระบอก 1       กระบอก 2       กระบอก 3


ใช้ข้อมูลที่กำหนดให้ ตอบคำถามข้อ 33


ความหนาแน่นของของเหลว 4 ชนิด เป็นดังนี้
	ชนิดของของเหลว
	ความหนาแน่น 
(กรัม / ลูกบาศก์เซนติเมตร)

	A
	1.5

	B
	0.8

	C
	2.7

	D
	1.7



33.
ถ้านำของเหลวทั้ง 4 ชนิดนี้ ใส่ภาชนะที่มีขนาดเท่ากันให้เต็มทั้ง 4 ภาชนะ ที่ก้นภาชนะของของเหลวชนิดใด จะมีความดันของของเหลวมากที่สุด


ก.
ของเหลว A
ข.
ของเหลว B



ค.
ของเหลว C
ง.
ของเหลว D

34.
ข้อใดกล่าวถูกต้อง


ก.
แรงพยุงของของเหลวจะต้านการเคลื่อนที่ไปข้างหน้าของวัตถุ


ข.
วัตถุที่ลอยน้ำเพราะแรงพยุงของน้ำมีค่ามากกว่าวัตถุนั้น


ค.
รูปร่างของวัตถุไม่มีผลทำให้วัตถุนั้นจมน้ำหรือลอยน้ำ


ง.
วัตถุที่จมน้ำเป็นวัตถุที่ไม่ได้รับแรงพยุงของของเหลว

35.
ถ้าลอยวัตถุชิ้นเดียวกันในของเหลวที่มีความหนาแน่นต่างกัน ผลจะเป็นดังข้อใด


(1)
ของเหลวที่มีความหนาแน่นมากกว่า มีแรงพยุงตัวมากกว่า


(2)
ของเหลวที่มีความหนาแน่นน้อยกว่า มีแรงพยุงตัวมากกว่า


(3)
วัตถุจะจมลงไปมากในของเหลวที่มีความหนาแน่นน้อยกว่า


(4)
วัตถุจะจมลงไปน้อยในของเหลวที่มีความหนาแน่นน้อยกว่า


จากข้อความข้อใดกล่าวถูกต้อง


ก.
(1)   และ   (3)
ข.
(1)   และ   (4)


ค.
(2)   และ   (3)
ง.
(2)   และ   (4)

36.
ข้อใดไม่ใช่ผลของแรงเสียดทาน


ก.
เจขับเจ็ตสกี
ข.
จิ้งจกเกาะที่เพดานได้


ค.
ปิ่นขี่จักรยาน
ง.
งูเลื้อยบนถนน

37.
โต้งต้องการเปิดฝาขวดที่เป็นเกลียวแต่เปิดไม่ออก จึงใช้หนังยางรัดฝาขวดแล้วจึงหมุนเปิดฝาขวด โต้งทำเช่นนี้เพื่ออะไร


ก.
ทำให้ออกแรงเปิดขวดได้มากขึ้น
ข.
ทำให้ฝาขวดคลายตัวมากขึ้น


ค.
เพิ่มแรงเสียดทานระหว่างมือกับฝาขวด
ง.
ลดแรงเสียดทานระหว่างมือกับฝาขวด

38.
ข้อใดกล่าวถูกต้อง


ก.
หากแหล่งกำเนิดเสียงไม่มีการสั่นสะเทือนก็จะไม่เกิดเสียง


ข.
เสียงเคลื่อนที่จากแหล่งกำเนิดเสียงทุกทิศทาง


ค.
การเคลื่อนที่ของเสียงต้องอาศัยตัวกลาง


ง.
ถูกทั้ง 3 ข้อ ที่กล่าวมา

39.
         4                           
จากภาพ ถ้าต้องการฟังเสียงให้ได้ยินชัดเจน 


                 3                         
ควรอยู่ในตำแหน่งใด


                        1  2
ก.
ตำแหน่งที่ 1
ข.
ตำแหน่งที่ 2





ค.
ตำแหน่งที่ 3
ง.
ตำแหน่งที่ 4



แหล่งกำเนิดเสียง

40.
การจับสายกีตาร์เส้นเล็กแล้วดีด เสียงที่เกิดมีลักษณะต่างจากการจับสายกีตาร์เส้นใหญ่แล้วดีดอย่างไร


ก.
เสียงสูงกว่า
ข.
เสียงต่ำกว่า


ค.
เสียงดังกว่า
ง.
เสียงเบากว่า

41.

(1)
เสียงเครื่องดูดฝุ่น
(2)
เสียงกระซิบ



(3)
เสียงพูดคุยปกติ
(4)
เสียงเครื่องตัดโลหะ


ถ้าเราอยู่ห่างจากแหล่งกำเนิดเสียงในข้อ (1) – (4) เท่ากัน เสียงใดมีพลังงานเสียงมากที่สุด



ก.
(1)

ข.
(2)


ค.
(3)

ง.
(4)

42.
จากข้อ 41 เสียงในข้อใด ถ้ารับฟังติดต่อกันเป็นเวลานานๆ เกินวันละ 8 ชั่วโมง จะทำให้เยื่อแก้วหูฉีกขาดได้


ก.
(1) – (3) – (4)
ข.
(1) – (2) – (4) 


ค.
(1) – (2) – (3) 
ง.
เฉพาะ (4)


43.
ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง


ก.
การเกิดเมฆ หมอก ฝน เกิดจากปริมาณไอน้ำในอากาศ


ข.
หมอกเกิดในระดับต่ำใกล้พื้นดิน เมฆเกิดในระดับสูง


ค.
การเกิดเมฆและฝน เป็นส่วนหนึ่งของวัฏจักรน้ำ


ง.
หมอกเกิดในตอนเช้ามืด  เมฆเกิดในตอนหัวค่ำ

44.
สิ่งใดที่ใช้เป็นข้อมูลในการพยากรณ์อากาศได้


ก.
เมฆ

ข.
หมอก


ค.
น้ำค้าง
ง.
น้ำฝน

45.
อิทธิพลที่ทำให้เกิดวัฏจักรของน้ำคืออะไร


ก.
พลังงานลม
ข.
พลังงานความร้อน


ค.
พลังงานคลื่น
ง.
การกระทำของมนุษย์

46.
ข้อใดมีความสัมพันธ์กัน


ก.
บารอกราฟ – ความดันอากาศ


ข.
บารอมิเตอร์ – ความกดอากาศ


ค.
ไฮกรอมิเตอร์ – อุณหภูมิของอากาศ


ง.
เทอร์มอมิเตอร์ – ความชื้นของอากาศ

47.
ข้อใดกล่าวถึงลมบกลมทะเลได้ถูกต้อง


ก.
ลมทะเลเป็นผลมาจากอากาศเหนือพื้นดินร้อนกว่าอากาศเหนือพื้นทะเล


ข.
ลมบกคือลมที่พัดจากทะเลเข้าฝั่งเพราะว่าอากาศเหนือพื้นดินร้อนจึงลอยตัวขึ้น


ค.
ลมทะเลเกิดในเวลากลางคืน เพราะว่าอุณหภูมิของอากาศเหนือน้ำทะเลเย็นกว่า


ง.
ลมบกเกิดจากการเคลื่อนที่ของอากาศร้อนเหนือทะเลไปแทนที่อากาศเย็นบนฝั่ง

48.

(1)
กระดานโต้คลื่น
(2)
วินด์เสิร์ฟ



(3)
ว่าว
(4)
เจ็ตสกี



(5)
เรือแคนู
(6)
เรือใบ


สิ่งใดบ้างที่ต้องใช้ประโยชน์จากพลังงานลม


ก.
(1) – (2) – (3) – (6)
ข.
(1) – (3) – (5) – (6) 


ค.
(2) – (3) – (4) – (6)
ง.
(2) – (3) – (6)

49.
ปรากฏการณ์ใดทำให้คนบนโลกจึงมองเห็นดวงอาทิตย์และดวงดาวต่างๆ ขึ้นทางด้าน


ทิศตะวันออก และตกทางทิศตะวันตก


ก.
ดวงจันทร์โคจรรอบโลก


ข.
โลกหมุนรอบตัวเองทวนเข็มนาฬิกา


ค.
โลกโคจรรอบดวงอาทิตย์ทวนเข็มนาฬิกา


ง.
โลกและดวงจันทร์โคจรรอบดวงอาทิตย์ไปพร้อมๆ กัน

50.
มุมเงยในระดับเหนือศีรษะพอดีมีค่ากี่องศา


ก.
0 องศา
ข.
45 องศา


ค.
90 องศา
ง.
180 องศา
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ข้อสอบมาตรฐานชั้นปี   ชุดที่ 2         

 กลุ่มสาระ วิทยาศาสตร์
วิชา วิทยาศาสตร์                                        
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
จำนวน 50 ข้อ
ให้กาเครื่องหมาย  (  ทับตัวอักษรหน้าคำตอบที่ถูกต้อง

1.
การที่ลูกมีลักษณะบางอย่างไม่เหมือนพ่อ แต่มีลักษณะที่เหมือนปู่ เป็นเพราะอะไร


ก.
ลูกไม่ได้รับการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมนั้นจากพ่อ แต่เป็นลักษณะที่แปรฝัน


ข.
พ่อไม่ได้รับการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมนั้นจากปู่ จึงไม่ปรากฏในรุ่นพ่อ


ค.
พ่อได้รับการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมนั้นจากปู่ แต่ไม่ปรากฏในรุ่นพ่อ


ง.
เป็นไปได้ทั้ง 3 ข้อ

2.
ลักษณะใดไม่ใช่ลักษณะที่ถ่ายทอดทางพันธุกรรมจากพ่อแม่ไปสู่ลูก


ก.
ต้นทานตะวันหมุนลำต้นตามแสงอาทิตย์


ข.
ต้นกุหลาบมีดอกสีแดงเหมือนต้นพ่อแม่


ค.
ลูกสุนัขมีขนยาวสีขาวเหมือนพ่อสุนัข


ง.
ลูกแมวมีหางสั้นกุดเหมือนแม่

3.
ถ้านำสุนัขสีขาวพันธุ์แท้ผสมกับสุนัขสีดำพันธุ์แท้ โดยสีขาวเป็นลักษณะเด่น ลูกที่เกิดมาเป็นอย่างไร


ก.
ลูกสุนัขสีขาวพันธุ์แท้
ข.
ลูกสุนัขสีดำพันธุ์แท้


ค.
ลูกสุนัขสีดำพันธุ์ทาง
ง.
ลูกสุนัขสีขาวพันธุ์ทาง

4.
ข้อใดเรียงลำดับส่วนประกอบของดอกไม้จากชั้นนอกสุดเข้าชั้นในสุดได้ถูกต้อง


ก.
กลีบเลี้ยง     กลีบดอก     เกสรเพศเมีย     เกสรเพศผู้


ข.
กลีบเลี้ยง     กลีบดอก     เกสรเพศผู้      เกสรเพศเมีย


ค.
กลีบดอก     กลีบเลี้ยง     เกสรเพศเมีย      เกสรเพศผู้


ง.
กลีบดอก     กลีบเลี้ยง     เกสรเพศผู้     เกสรเพสเมีย

5.
ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง


ก.
ดอกสมบูรณ์เป็นดอกสมบูรณ์เพศเสมอ


ข.
ดอกไม่สมบูรณ์เพศเป็นดอกไม่สมบูรณ์เสมอ


ค.
ดอกไม่สมบูรณ์เพศอาจขาดเกสรชนิดใดชนิดหนึ่ง


ง.
ดอกไม่สมบูรณ์เป็นดอกไม่สมบูรณ์เพศเสมอ

6.
ดอกสมบูรณ์และดอกสมบูรณ์เพศทุกชนิด จะมีส่วนประกอบใดเหมือนกัน


ก.
เกสรเพศผู้     เกสรเพศเมีย
ข.
กลีบดอก     เกสรเพศเมีย


ค.
กลีบเลี้ยง     กลีบดอก
ง.
กลีบเลี้ยง     กลีบดอก     เกสรเพศผู้

7.
การถ่ายละอองเรณู หมายถึงกระบวนการใด


ก.
การที่ละอองเรณูตกลงบนยอดเกสรเพศเมีย


ข.
การที่ละอองเรณูแก่จัดทำให้อับเรณูปริออก


ค.
การที่ละอองเรณูเข้าผสมกับเซลล์ไข่


ง.
การที่ละอองเรณูปลิวไปในอากาศ

8.
เมื่อละอองเรณูเข้าผสมกับเซลล์ไข่แล้ว รังไข่และออวุลจะเจริญไปเป็นส่วนใด


ก.
เปลือก และผล
ข.
ผล และเนื้อของผล


ค.
ผล และเมล็ด
ง.
เมล็ด และต้นอ่อน

9.
การสืบพันธุ์ของพืชแบบอาศัยเพศมีข้อดีอย่างไร


ก.
ให้ผลผลิตเร็ว
ข.
พืชมีลำต้นแข็งแรง


ค.
ต้นพืชไม่กลายพันธุ์
ง.
ต้นใหม่มีลักษณะเหมือนต้นเดิม

10.
ถ้าต้องการรักษาพันธุ์ดีของพืชให้คงอยู่ ไม่ควรขยายพันธุ์พืชโดยวิธีใด


ก.
การติดตา
ข.
การตอนกิ่ง


ค.
การปักชำ
ง.
การเพาะเมล็ด

11.
ถ้าหากต้นข้าวพันธุ์ที่ชาวนาปลูกมีวัฏจักรชีวิตประมาณ 5 เดือน แสดงว่าใน 1 ปี ชาวนาสามารถทำนาได้กี่ครั้ง


ก.
1 ครั้ง
ข.
2 ครั้ง


ค.
3 ครั้ง
ง.
กี่ครั้งก็ได้

12.
ข้อใดเรียงแผนภาพวัฏจักรชีวิตของพืชดอกได้ถูกต้อง


                        เมล็ด                                                                                             เมล็ด


ก.
   ดอก                      ต้นอ่อน
ข.
ดอก                         ผล
                                   ผล                                                                                              ต้นอ่อน

                                   เมล็ด                                                                                            เมล็ด


ค.
    ผล                               ต้นอ่อน                                        
ง.  ต้นอ่อน                              ผล





           ดอก                                                                                              ดอก

13.
สัตว์ในข้อใดไม่มีการปฏิสนธิภายนอก


ก.
กบ   เต่า
ข.
คางคก   ปลากัด


ค.
จระเข้   งู
ง.
อึ่งอ่าง   ตะกวด

14.
สิ่งมีชีวิตกลุ่มใดที่ไม่สามารถมีการสืบพันธุ์แบบไม่อาศัยเพศได้


ก.
สัตว์มีกระดูกสันหลัง
ข.
สัตว์ชั้นต่ำ


ค.
สัตว์ไม่มีกระดูกสันหลัง
ง.
สัตว์เซลล์เดียว

15.
ข้อใดคือประโยชน์ที่ได้จากการคัดเลือกพันธุ์สัตว์


ก.
ได้พันธุ์ใหม่ที่มีคุณภาพดีกว่าเดิม
ข.
ได้ผลผลิตเพิ่มมากขึ้น


ค.
ได้ผลผลิตตามความต้องการของตลาด
ง.
ถูกทั้ง 3 ข้อที่กล่าวมา

16.
                                                      
                                                              แผนภาพวัฏจักรชีวิตในข้อใด เป็นวัฏจักรชีวิตของสัตว์ในภาพ




ก.
  

ข.








ค.     

ง.



17.

(1)
พืชดอกมีดอกเป็นอวัยวะในการสืบพันธุ์



(2)
พืชไร้ดอกสามารถออกดอกได้ แต่ไม่ใช้ดอกในการสืบพันธุ์




(3)
พืชใบเลี้ยงเดี่ยวจัดเป็นพืชมีดอก



(4)
พืชไร้ดอกสามารถสืบพันธุ์ได้ทั้งแบบอาศัยเพศและแบบไม่อาศัยเพศ


ข้อความใดกล่าวถูกต้อง


ก.
(1) – (3)
ข.
(1) – (2) – (3)


ข.
(1) – (2) – (4)
ง.
(1) – (2) – (3) – (4)


18.

(1)
มะพร้าว
(2)
สน
(3)
ปรง



(4)
มังคุด
(5)
เฟิร์น
(6)
เข็ม



(7)
บัว
(8)
ผักแว่น


จากข้อความ ข้อใดกล่าวถูกต้อง


ก.
มีพืชดอก 4 ชนิด และพืชไม่มีดอก 4 ชนิด


ข.
จำแนกพืชได้เป็นพืชดอก และพืชไม่มีดอก


ค.
สน ปรง เฟิร์น ผักแว่น จัดเป็นพืชไม่มีดอก


ง.
กล่าวถูกต้องทั้ง 3 ข้อ

19.
สมปองสำรวจลักษณะของพืชชนิดหนึ่ง ได้ข้อมูลดังนี้



-
ลำต้นมีข้อปล้องชัดเจน
-
ใบเรียงยาว เส้นใยขนานกัน



-
ลำต้นไม่เจริญออกทางด้านข้าง
- 
ไม่มีรากแก้ว



จากข้อมูล น่าจะเป็นพืชชนิดใด


ก.
ไผ่
ข.
มะนาว


ค.
มะเขือ
ง.
ถั่ว

20.
จากข้อ 19. พืชชนิดนี้น่าจะจัดเป็นพืชชนิดใด


ก.
พืชไม่มีดอก
ข.
พืชใบเลี้ยงเดี่ยว


ค.
พืชใบเลี้ยงคู่
ง.
พืชชั้นต่ำ

21.
ค้างคาวกับนก แตกต่างกันอย่างไร


ก.
ค้างคาวเป็นสัตว์เลือดอุ่น   นกเป็นสัตว์เลือดเย็น


ข.
นกใช้ปีกในการบิน   ค้างคาวใช้คลื่นเสียงในการบิน


ค.
ค้างคาวมีขนแบบเส้นผม   นกมีขนเป็นแผงและเป็นปุย


ง.
ค้างคาวหายใจทางผิวหนัง   นกหายใจโดยใช้ปอด

22.
ข้อใดเป็นสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลังที่อาศัยอยู่ในน้ำ


ก.
ม้าน้ำ
ข.
ไส้เดือน


ค.
จิ้งจกน้ำ
ง.
กัลปังหา

23.
วัสดุที่มีสมบัติยืดหยุ่นมีลักษณะอย่างไร


ก.
เปลี่ยนขนาดหรือรูปร่างเมื่อถูกแรงกระทำ และกลับคืนสู่สภาพเดิมเมื่อไม่มีแรงกระทำ


ข.
มีความทนทานต่อการขูดข่วนและการรับน้ำหนัก


ค.
ตีแผ่ให้เป็นแผ่นบางๆ หรือดึงยืดให้เป็นเส้นได้


ง.
มีรูปทรงและปริมาตรไม่คงที่

24.
สุพจน์ทดลองทำเหรียญสิบบาทขีดลงบานประตูอะลูมิเนียม ทำให้เกิดรอยขีดบนบานประตู แต่เมื่อเขาใช้เหรียญอันเดิมขีดบนกระจกหน้าต่างด้วยแรงเท่าๆ กัน พบว่าไม่เกิดรอยขีด


จากการทดลองจะสรุปได้ว่าอย่างไร


ก.
กระจกหน้าต่างมีความแข็งมากกว่าเหรียญสิบบาท


ข.
บานประตูอะลูมิเนียมมีความแข็งมากกว่ากระจกหน้าต่าง


ค.
เหรียญสิบบาทมีความแข็งน้อยกว่าบานประตูอะลูมิเนียม


ง.
เรียงลำดับความแข็งได้ดังนี้ กระจกหน้าต่าง < เหรียญสิบบาท > บานประตูอะลูมิเนียม

25.
ข้อใดควรทำจากวัสดุที่เป็นฉนวนความร้อน


ก.
หม้อหุงข้าว
ข.
โป๊ะครอบหลอดไฟ


ค.
ฝ้าเพดาน
ง.
ก๊อกน้ำ

26.
เพราะเหตุใดจึงใช้เส้นเอ็นทำเบ็ดตกปลา


ก.
ใส ทำให้ปลามองไม่เห็น
ข.
มัดตัวปลาได้แน่น



ค.
สามารถต้านแรงดึงของปลาได้
ง.
มีความเหนียวและความยืดหยุ่น

27.
แรงลัพธ์ในข้อใดมีลักษณะแตกต่างจากข้ออื่น


ก.
เด็ก 2 คน ช่วยกันเข็นรถยนต์ไปในทิศทางเดียวกัน


ข.
การใช้มือทั้ง 2 ข้าง ช่วยกันหิ้วถุงใส่กับข้าว


ค.
เด็กทั้ง 2 ทีมออกแรงเล่นชักเย่อกลางสนาม


ง.
ถูกต้องทั้งข้อ ก. และข้อ ค.

28.
อุปกรณ์ในข้อใดทำงานโดยอาศัยความดันอากาศ


ก.
ขวดน้ำหอมแบบสเปรย์
ข.
เทอร์มอมิเตอร์


ค.
ฝาขวดเกลียว
ง.
ที่เปิดกระป๋อง

29.
ข้อใดสัมพันธ์กัน


ก.
บริเวณที่สูง   -   ความดันอากาศสูง
ข.
บริเวณที่ต่ำ   -   ความดันอากาศต่ำ


ค.
บริเวณที่สูง   -   ความดันอากาศต่ำ
ง.
บริเวณที่ต่ำ   -   ความดันอากาศลดลง

30.
                                                            
จากภาพ ถ้าเปิดเทปกาวรูใด 
                                    1   
น้ำจะพุ่งไปยังตำแหน่ง ก
                                   
ก.
เปิดรูที่ 1
                               
3
ข.
เปิดรูที่ 3
                                       ก         ข          ค             
ค.
เปิดทั้ง 2 รู พร้อมๆ กัน





ง.
ปิดรูที่ 2 และเปิดรูที่ 1

31.
สิ่งใดที่ต้องออกแบบให้ทนต่อแรงดันของของเหลว


ก.
เรือเดินสมุทร
ข.
เสื้อชูชีพ


ค.
แพยาง
ง.
เรือดำน้ำ

32.
วัตถุชนิดหนึ่งเมื่อนำไปหย่อนในของเหลวที่มีความหนาแน่น 1.7 กรัมต่อลูกบาศก์เซนติเมตร ปรากฏว่า วัตถุลอยปริ่มของเหลวพอดี ถ้านำวัตถุนี้หย่อนลงในของเหลวที่มีความหนาแน่น 1 กรัมต่อลูกบาศก์เซนติเมตร วัตถุจะอยู่ลักษณะใด


ก.
ลอยพ้นผิวของเหลว
ข.
กึ่งลอยกึ่งจม


ค.
ลอยปริ่มของเหลว
ง.
จมลงในของเหลว

33.
นุชต้องการทราบว่า ของเหลวต่างชนิดกันมีแรงพยุงต่างกันหรือไม่ ต้องออกแบบการทดลองอย่างไร


ก.
ชั่งวัตถุ ก ในของเหลว A และชั่งวัตถุ ก ในของเหลว B



ข.
ชั่งวัตถุ ก ในของเหลว A และชั่งวัตถุ ข ในของเหลว B



ค.
ชั่งวัตถุ ก ในของเหลว A ที่ผสมกับของเหลว B



ง.
ทำวิธีใดก็ได้ให้ผลการทดลองเหมือนกัน

34.
การกระทำใดเป็นการเพิ่มแรงเสียดทาน


ก.
ลับมีดให้คม
ข.
หยอดน้ำมันที่โซ่จักรยาน


ค.
การหล่อดอกยางรถยนต์
ง.
ราดน้ำลงบนพื้นซีเมนต์

35.
พื้นผิวแบบใดทำให้เกิดแรงเสียดทานที่ผิวสัมผัสได้มากที่สุด


ก.
พื้นกระจก
ข.
พื้นซีเมนต์ขัด


ค.
พื้นถนนลูกรัง
ง.
พื้นถนนลาดยาง

36.
บ้านของลุงบุญคำมีน้ำท่วมขังเป็นเวลานานทำให้พื้นมีตะไคร่เกาะแล้วลื่นมาก นักเรียนควรแนะนำให้ลุงบุญคำเลือกสวมรองเท้าลักษณะใด เพื่อไม่ให้ลื่นหกล้ม


ก.
รองเท้าพื้นยางที่มีดอกยางมาก เพราะมีแรงเสียดทานน้อย


ข.
รองเท้าพื้นยางที่มีดอกยางมาก เพราะมีแรงเสียดทานมาก


ค.
รองเท้าพื้นยางที่มีดอกยางน้อย เพราะมีแรงเสียดทานน้อย


ง.
รองเท้าพื้นยางที่มีดอกยางน้อย เพราะมีแรงเสียดทานมาก

37.
แหล่งกำเนิดเสียงในข้อใดไม่ทำให้เกิดเสียง


ก.
กลองที่ถูกตี
ข.
ไม้บรรทัดที่วางอยู่บนโต๊ะ


ค.
กระดิ่งที่สั่นไปมา
ง.
โมบายโลหะที่ถูกลมพัด

38.
เพราะเหตุใดเมื่อนำขวดชนิดเดียวกันและมีขนาดเท่ากันมาใส่ปริมาณน้ำมากน้อยต่างกัน 


เมื่อใช้แท่งเหล็กเคาะที่ขวดจึงได้เสียงสูง ต่ำ แตกต่างกัน


ก.
มวลของขวดและน้ำในขวดแต่ละขวดสั่นด้วยความถี่ต่างกัน


ข.
ขวดได้รับพลังงานจากการเคาะไม่เท่ากัน


ค.
ขึ้นอยู่กับชนิดของวัสดุที่ทำขวด


ง.
ถูกทั้ง 3 ข้อที่กล่าวมา

39.
ถ้าตีกลองใบเดียวกันด้วยแรงเท่ากันทั้ง 3 ครั้ง แต่เราได้ยินเสียงกลองดังไม่เท่ากัน น่าจะเกิดจากปัจจัยใด


ก.
พลังงานในการตีกลองไม่เท่ากัน


ข.
ความถี่ในการสั่นของกลองไม่เท่ากัน


ค.
ระยะห่างระหว่างแหล่งกำเนิดเสียงกับตัวเราไม่เท่ากัน


ง.
เป็นไปได้ทั้ง 3 ข้อ

40.
ใครน่าจะประสาทหูเสื่อมมากที่สุด


ก.
ต้อยได้ยินเสียงฟ้าผ่า
ข.
ติ๋วชอบพูดเสียงดัง


ค.
โต้งใช้กรรไกรตัดหญ้า
ง.
ตู่ชอบฟังวิทยุเสียงดัง

41.
ปรากฏการณ์ลมฟ้าอากาศในลักษณะใด ที่บดบังทัศนวิสัยในการมองเห็น


ก.
เมฆ

ข.
หมอก


ค.
น้ำค้าง
ง.
ลูกเห็บ

42.
เมฆชนิดหนึ่งมีลักษณะเบา มองดูคล้ายขนนกสีขาว อยู่ในระดับความสูง 6,500 เมตรขึ้นไป 


ถ้าเห็นเมฆชนิดนี้ สภาพอากาศจะมีลักษณะใด


ก.
อากาศดี
ข.
ฝนใกล้ตก


ค.
อาจมีพายุ
ง.
สรุปไม่ได้แน่ชัด

43.
นักเรียนควรใช้ข้อมูลใดเกี่ยวกับสภาพอากาศ ในการตัดสินใจไปเที่ยวเกาะกลางทะเล


ก.
ความชื้นของอากาศ
ข.
อุณหภูมิของอากาศ


ค.
ความกดอากาศ
ง.
ข่าวพยากรณ์อากาศ

44.
วัฏจักรของน้ำประกอบด้วยกระบวนการอะไรบ้าง


ก.
การควบแน่น  และการพัดพา
ข.
การระเหย  และการพัดพา


ค.
การระเหย  และการควบแน่น
ง.
การควบแน่น  และการรวมกันเป็นเมฆ

45.
ความชื้นสัมพัทธ์เป็นปริมาณไอน้ำในอากาศที่มีอยู่จริงเทียบกับปริมาณไอน้ำอิ่มตัว ถ้าสถานที่ 


4 แห่ง มีความสัมพัทธ์ดังนี้
	สถานที่
	ความชื้นสัมพัทธ์ (%)

	1
	65

	2
	60

	3
	85

	4
	70




นักเรียนคิดว่า สถานที่ใดมีความชื้นมากที่สุด


ก.
สถานที่ 1
ข.
สถานที่ 2


ค.
สถานที่ 3
ง.
สถานที่ 4


46.
เทอร์มอมิเตอร์แบบกระเปาะมีหลักการทำงานดังข้อใด


ก.
การแผ่รังสีความร้อนของสาร


ข.
การขยายตัวของสารเมื่อได้รับความร้อน


ค.
การเปลี่ยนสถานะของสสารเมื่อได้รับความร้อน


ง.
การเปลี่ยนแปลงความหนืดของสสารเมื่อได้รับความร้อน

47.
ในช่วงเดือนตุลาคมถึงเดือนกุมภาพันธ์ ประเทศไทยจะได้รับอิทธิพลจากลมมรสุมในข้อใด


ก.
ลมมรสุมตะวันตกเฉียงใต้



ข.
ลมมรสุมตะวันออกเฉียงใต้


ค.
ลมมรสุมตะวันตกเฉียงเหนือ



ง.
ลมมรสุมตะวันออกเฉียงเหนือ

48.  



จากภาพ อุปกรณ์นี้มีไว้ทำอะไร





ก.
วัดความเร็วลม







ข.
ผลิตกระแสไฟฟ้า





ค.
ตรวจวัดประเภทของลม





ง.
ให้พลังงานลมเพื่อการเดินทาง


49.
กลุ่มดาวที่ปรากฏในแผนที่ดาว จะไม่ปรากฏดาวเคราะห์เพราะอะไร


ก.
ไม่อยู่ประจำที่


ข.
มีขนาดเล็กเกินไป


ค.
ไม่มีตำนานประกอบ


ง.
ถูกทั้ง 3 ข้อที่กล่าวมา

50.
ในคืนหนึ่งๆ หากสังเกตกลุ่มดาวในหลายๆ ช่วงเวลา จะพบว่ากลุ่มดาวมีการเคลื่อนที่อย่างไร


ก.
ทิศเหนือ  (  ทิศใต้


ข.
ทิศใต้  (  ทิศตะวันตก


ค.
ทิศตะวันตก  (  ทิศเหนือ


ง.
ทิศตะวันออก  (  ทิศตะวันตก 
..((((((((((((((..
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	เฉลยข้อสอบมาตรฐานชั้นปี  ชุดที่ 1

(เฉลยอย่างละเอียด)



1.
ตอบ
ก
การมีลักยิ้มหรือไม่มีลักยิ้ม เป็นการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม ซึ่งเป็นการถ่ายทอดที่มีกฎเกณฑ์แน่นอน สามารถอธิบายหรือพิสูจน์ได้





ส่วนข้อ ก. การเป็นไข้หวัดไม่ใช่การถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม แต่ได้รับจากการแพร่ระบาดของเชื้อโรคที่ทำให้เกิดโรคหวัด





ข้อ ข. การไว้เล็บยาวเป็นการทำด้วยความชอบส่วนตัว





ข้อ ง. การพูดภาษาอังกฤษเก่ง อยู่ที่การเรียน การฝึกฝน

2.
ตอบ
ข
ลักษณะขนตาเป็นลักษณะของดิษฐานันท์ที่เหมือนกับคุณย่า ซึ่งดิษฐานันท์ได้รับการถ่ายทอดลักษณะนี้มาจากพ่อ ซึ่งเป็นลูกของปู่กับย่า จึงได้รับการถ่ายทอดลักษณะนี้





มาจากย่า แต่ยีนนี้อาจเป็นลักษณะด้อยที่ไม่แสดงออกในรุ่นพ่อ แต่มาแสดงออกใน





รุ่นหลานได้

3.
ตอบ
ข
ขนสีดำและขนสีขาว เป็นลักษณะพันธุกรรมของสัตว์ที่ถ่ายทอดไปสู่รุ่นลูกได้ แต่การที่รุ่นลูกปรากฏเป็นขนสีดำ แต่ไม่ปรากฏขนสีขาว เนื่องจากขนสีดำเป็นลักษณะเด่น (ลักษณะที่ปรากฏในรุ่นต่อไปเสมอและปรากฏมากกว่า) ส่วนขนสีขาวเป็นลักษณะด้อย (ลักษณะที่หายไปหรือปรากฏน้อยกว่า) รุ่นลูกจึงแสดงออกเป็นขนสีดำโดยข่ม





สีขาวไม่ให้แสดงออก

4.
ตอบ
ง
ดอกสมบูรณ์ หมายถึง ดอกที่มีองค์ประกอบครบ 4 ส่วน ได้แก่ กลีบเลี้ยง กลีบดอก เกสรเพศผู้ เกสรเพศเมีย ซึ่งในที่นี้ คือ ดอกกุหลาบ มะเขือ ชบา 





ดอกไม่สมบูรณ์ หมายถึง ดอกที่มีองค์ประกอบไม่ครบ 4 ส่วน ในที่นี้คือ ดอกมะละกอ

5.
ตอบ
ก
กลีบเลี้ยงและกลีบดอก คือ ส่วนประกอบของดอกที่มีสีสันสวยงาม ทำหน้าที่ล่อแมลง





ข้อ ข. ไม่ใช่การปฏิสนธิ แต่เป็นการถ่ายละอองเรณู





ข้อ ค. ดอกกุหลาบเป็นดอกสมบูรณ์เพศ ดอกฟักทองเป็นดอกไม่สมบูรณ์เพศ





ข้อ ง. ดอกสมบูรณ์เพศมีเกสรเพศผู้และเกสรเพศเมีย แต่อาจไม่มีกลีบเลี้ยงหรือกลีบดอกก็ได้

6.
ตอบ
ค
การถ่ายละอองเรณู คือ การที่ละอองเรณูที่แก่จัดตกลงบนยอดเกสรเพศเมีย ซึ่งมีสารเหนียวๆ ดักจับละอองเรณูอยู่

7.
ตอบ
ข
การติดตา เป็นการนำแผ่นตาพันธุ์ดีไปติดบนต้นตอ เพื่อให้เจริญเป็นต้นเดียวกัน 





ส่วนการทาบกิ่ง เป็นการนำต้นพืช 2 ต้น มาทาบเป็นต้นเดียวกัน โดยใช้ต้นตอที่แข็งแรงทาบด้วยกิ่งของต้นพันธุ์ดี 





ดังนั้นการติดตาและการทาบกิ่ง จะได้ผลเหมือนกัน คือ ได้ต้นตอเป็นพันธุ์ที่แข็งแรง และมีกิ่งพันธุ์ดีให้ผลผลิตดี เป็นลำต้นอยู่ด้านบน

8.
ตอบ
ก
ข้อเสียของการขยายพันธุ์ด้วยเมล็ด คือ เป็นการสืบพันธุ์แบบอาศัยเพศ ทำให้ต้นใหม่กลายพันธุ์ไปจากต้นแม่ เพราะได้ลักษณะจากทั้งต้นพ่อและต้นแม่

9.
ตอบ
ง
พืชที่เกษตรกรนิยมนำมาผสมข้ามพันธุ์เพื่อให้ตรงกับความต้องการของตลาด ประเทศไทยเป็นแหล่งปลูกกล้วยไม้สำหรับตัดดอกขายแหล่งใหญ่ของโลก ความนิยมรูปแบบและสีสันของดอกกล้วยไม้ในตลาดโลกแต่ละประเทศแตกต่างกัน ทำให้เกษตรกรจำเป็นต้องผสมข้ามพันธุ์

10.
ตอบ
ง
การทำให้ต้นเฟื่องฟ้าต้นเดียวมีดอกหลายสี ทำได้โดยการนำแผ่นตาของต้นเฟื่องฟ้า





สีต่างๆ ติดเชื่อมประสานกับกิ่งพันธุ์เฟื่องฟ้าที่ใช้เป็นต้นตอ

11.
ตอบ
ก
เมื่อนำเมล็ดพืชไปปลูก ไม่นานเมล็ดจะค่อยๆ งอกรากออกมา เพื่อหยั่งลงในดิน จากนั้นลำต้นจะงอกออกมาและต่อมาใบจะงอก เมื่อเจริญเติบโตเต็มที่จะมีดอก และเมื่อดอกได้รับการผสมพันธุ์จะกลายเป็นผล

12.
ตอบ
ง
ข้าว ผักกาดหอม และผักบุ้ง เป็นพืชที่มีวัฏจักรชีวิตสั้น ส่วนยางพารา มีวัฏจักรชีวิต





ยืนยาวหลายปี นับเป็นพืชที่ทำรายได้ให้กับประเทศไทยชนิดหนึ่ง

13.
ตอบ
ข
ออวุลในรังไข่ของเกสรเพศเมียของดอกไม้ เปรียบได้กับเซลล์ไข่ภายในรังไข่ของ





สัตว์เพศเมีย

14.
ตอบ
ค
การปฏิสนธิของสัตว์ คือ การผสมกันของเซลล์สืบพันธุ์เพศผู้ (อสุจิ) กับเซลล์สืบพันธุ์เพศเมีย (ไข่) และเจริญเติบโตเป็นตัวอ่อน

15.
ตอบ
ง
การผสมเทียม คือ การทำเซลล์อสุจิจากเพศผู้มาผสมพันธุ์กับเซลล์ไข่ของเพศเมีย โดยไม่ต้องรอให้ผสมพันธุ์ตามธรรมชาติ ซึ่งสามารถทำได้ทั้งสัตว์ที่มีการปฏิสนธิภายนอก และสัตว์ที่มีการปฏิสนธิภายใน ดังนั้นการผสมเทียมจึงทำได้ในสัตว์ที่มีการสืบพันธุ์แบบอาศัยเพศเท่านั้น

16.
ตอบ
ค
แมลงวัน ตั๊กแตน และผีเสื้อ ไม่มีช่วงใดของวัฏจักรชีวิตที่ต้องอาศัยอยู่ในน้ำ ส่วนยุงมีวัฏจักรชีวิตในช่วงที่เป็นตัวอ่อน (ลูกน้ำ) และตัวโม่ง อาศัยอยู่ในน้ำ

17.
ตอบ
ก
ต้นกล้วย ขยายพันธุ์โดยการแยกหน่อกล้วยที่เกิดข้างต้นแม่ไปปลูก





ต้นตายใบเป็น ขยายพันธุ์โดยการนำใบมาปักชำ





เฟิร์น เป็นพืชไม่มีดอก ขยายพันธุ์ได้โดยการเก็บสปอร์จากอับสปอร์ที่อยู่ใต้ใบมาเพาะ


18.
ตอบ
ค
ข้อ ก. กล้วย     ข่า เป็นพืชมีดอก     สน เป็นพืชไม่มีดอก





ข้อ ข. ทานตะวัน     กุหลาบ เป็นพืชมีดอก     เฟิร์น เป็นพืชไม่มีดอก





ข้อ ง. ผักตบชวา     กล้วยไม้ เป็นพืชมีดอก     ผักแว่น เป็นเฟิร์นน้ำ ซึ่งเป็นพืชไม่มีดอก

19.
ตอบ
ก
(1) ถูก เพราะต้นถั่วเขียวเป็นพืชใบเลี้ยงคู่ เมล็ดถั่วเขียวมีใบเลี้ยง 2 ใบ ส่วนต้นข้าวและต้นข้าวโพด เป็นพืชใบเลี้ยงเดี่ยว มีใบเลี้ยง 1 ใบ

20.
ตอบ
ง
ต้นถั่วเขียว ต้นข้าว และต้นข้าวโพด จัดเป็นพืชมีดอกทั้งหมด โดยต้นถั่วเขียวเป็น





พืชใบเลี้ยงคู่ ต้นข้าวและต้นข้าวโพด เป็นพืชใบเลี้ยงเดี่ยว

21.
ตอบ
ค
ทั้งพืชใบเลี้ยงเดี่ยวและพืชใบเลี้ยงคู่ จัดเป็นพืชมีดอกและมีลักษณะที่สำคัญดังนี้
	ลักษณะ
	พืชใบเลี้ยงเดี่ยว
	พืชใบเลี้ยงคู่

	ใบเลี้ยง
	ใบเดียว
	2 ใบ

	ระบบราก
	รากฝอย
	รากแก้ว

	เส้นใบ
	เรียงขนาน
	เป็นร่างแห

	ลำต้น
	ข้อและปล้องเห็นชัดเจน
	ข้อและปล้องไม่เห็นชัดเจน



22.
ตอบ
ข
รากเป็นส่วนที่อยู่ใต้ดินทำให้มองไม่เห็น ใบเลี้ยงจะสังเกตเห็นได้ในระยะที่พืชเริ่มงอก ในขณะที่ใบแท้ยังไม่เจริญเติบโต ดังนั้นส่วนที่สังเกตได้สะดวกและเห็นได้ชัดเจน คือ ส่วนลำต้นและใบ

23.
ตอบ
ง
สัตว์เลื้อยคลานเป็นสัตว์บก หายใจด้วยปอดเท่านั้น

24.
ตอบ
ง
ข้อ ก. ตะกวด เป็นสัตว์เลื้อยคลาน





ข้อ ข. เม่น เป็นสัตว์เลี้ยงลูกด้วยน้ำนม





ข้อ ค. กะท่าง เป็นสัตว์ครึ่งน้ำครึ่งบก     จิ้งเหลน เป็นสัตว์เลื้อยคลาน

25.
ตอบ
ข
โลหะเป็นวัสดุที่ไม่มีความยืดหยุ่น แต่มีความเหนียวจึงสามารถนำมายืดให้เป็นเส้นได้ ทำความร้อนและทำไฟฟ้าได้ดี และเมื่อนำมาขัดจะมันวาว

26.
ตอบ
ข
ไม้   กระเบื้อง   และพลาสติก ไม่มีความยืดหยุ่น

27.
ตอบ
ค
ตัวแปรตาม คือตัวแปรที่ต้องติดตามดู ซึ่งในการทดลองนี้ คือ ความสว่างของหลอดไฟ เมื่อต่อวัสดุเข้ากับวงจรไฟฟ้า ถ้าหลอดไฟสว่างแสดงว่าวัสดุนั้นนำไฟฟ้า ถ้าหลอดไฟไม่สว่าง แสดงว่าวัสดุนั้นไม่นำไฟฟ้า
28.
ตอบ
ก
ฉนวนไฟฟ้าส่วนใหญ่ต้องเป็นสารจำพวกอโลหะ แต่สังกะสีเป็นสารจำพวกโลหะ 





ซึ่งเป็นตัวนำไฟฟ้า

29.
ตอบ
ก
ข้อ ข.  ข้อ ค. และข้อ ง. แรงลัพธ์มาจากการหักล้างกันของแรง 2 แรง    ส่วนข้อ ก.  แรงลัพธ์มาจากผลรวมของแรง 2 แรง มีค่าเท่ากับ 4 นิวตัน ซึ่งมากที่สุด

30.
ตอบ
ก
สาเหตุหลักที่ทำให้บริเวณต่างๆ มีความดันอากาศแตกต่างกันคือ อุณหภูมิ เพราะอากาศเมื่อได้รับความร้อน อุณหภูมิของอากาศจะเพิ่มขึ้น ทำให้อากาศขยายตัวและ





มีปริมาตรใหญ่ขึ้น ความดันและความหนาแน่นของอากาศลดลง อากาศร้อน จึงมีน้ำหนักเบากว่าอากาศเย็นและลอยตัวสูงขึ้น บริเวณที่มีอากาศร้อนจึงมีความดันของอากาศต่ำ

31.
ตอบ
ค
การดูดน้ำในแก้วโดยใช้หลอดดูด อาศัยหลักการของแรงดันอากาศ กล่าวคือ เมื่อเรา





ดูดน้ำจากหลอด แรงดันอากาศในหลอดจะลดลง แรงดันอากาศที่กดบนผิวหน้าของน้ำในแก้วจะดันน้ำให้ไหลขึ้นมาตามหลอดดูดได้

32.
ตอบ
ก
เนื่องจากของเหลวมีแรงดัน และแรงดันของของเหลวจะเพิ่มขึ้นตามความลึกหรือเพิ่มขึ้นตามน้ำหนักของน้ำที่กดทับลงมาที่ก้นกระบอก ดังนั้นบริเวณที่มีแรงดันน้ำสูงสุดจะทำให้น้ำพุ่งได้ไกลกว่า ในที่นี้ คือ ก้นกระบอก 1

33.
ตอบ
ค
เนื่องจากความดันของของเหลวจะเพิ่มขึ้นตามความลึกและความหนาแน่นของของเหลวที่ระดับความลึกเดียวกัน ของเหลวที่มีความหนาแน่นมากกว่าจะมีความดันมากกว่าของเหลวที่มีความหนาแน่นน้อยกว่า

34.
ตอบ
ข
ข้อ ก. แรงพยุงของของเหลวเป็นแรงของของเหลวที่พยุงวัตถุในทิศทางตรงกันข้ามกับแรงดึงดูดของโลก ไม่ใช่แรงที่ต้านทานการเคลื่อนที่ของวัตถุ





ข้อ ค. รูปร่างของวัตถุมีผลต่อการจมน้ำหรือลอยน้ำของวัตถุ จะเห็นได้จากเรือที่ทำจากโลหะสามารถลอยน้ำได้  เช่น  รูปร่างของเรือ





ข้อ ง. วัตถุทุกชนิดที่อยู่ในน้ำจะได้รับแรงพยุงของน้ำ แต่วัตถุที่จมน้ำ แสดงว่าน้ำหนักของวัตถุมีค่ามากกว่าแรงพยุงของน้ำ




35.
ตอบ
ก
ของเหลวที่มีความหนาแน่นมากกว่า ทำให้มีแรงพยุงของของเหลวมากกว่าและเมื่อนำวัตถุมาลอยในของเหลวที่มีความหนาแน่นมากกว่า วัตถุจะจมลงในของเหลวน้อยกว่า เนื่องจากมีแรงพยุงมาก ในทางตรงกันข้ามถ้านำวัตถุชนิดเดียวกันไปลอยในของเหลวที่มีความหนาแน่นน้อยกว่า วัตถุจะจมลงในของเหลวมากกว่า เนื่องจากมีแรงพยุง





น้อยกว่านั่นเอง ดังนั้นข้อ (1) และ (3) จึงถูกต้อง

36.
ตอบ
ข
แรงเสียดทาน คือ แรงที่เกิดขึ้นระหว่างผิววัตถุที่สัมผัสกัน มีทิศทางตรงกันข้ามหรือต่อต้านการเคลื่อนที่ ข้อ ก.  ข้อ ค.  ข้อ ง. เป็นผลของแรงเสียดทาน ส่วนข้อ ข. จิ้งจกเกาะที่เพดานได้ ไม่ใช่ผลของแรงเสียดทาน แต่เนื่องจากอุ้งเท้าของจิ้งจกมีขนเส้นเล็กๆ ที่มีปลายแบนอยู่เป็นจำนวนมาก ทำให้แต่ละเส้นมีแรงยึดอย่างอ่อน และมากพอที่จะรับน้ำหนักตัวของมันขณะไต่เพดานได้

37.
ตอบ
ค
การใช้หนังยางรัดที่ฝาขวด ทำให้พื้นผิวมีความขรุขระ เพื่อเพิ่มแรงเสียดทานระหว่างมือกับฝาขวด ทำให้มือจับฝาขวดได้แน่นกว่าเดิมและออกแรงหมุนได้มากกว่าเดิม จึงเปิดฝาขวดออกได้ง่ายขึ้น

38.
ตอบ
ง
เสียงเกิดจากการสั่นสะเทือนของแหล่งกำเนิดเสียง และเคลื่อนที่จากแหล่งกำเนิดเสียงทุกทิศทาง โดยอาศัยตัวกลางนำไปสู่อวัยวะรับเสียง

39.
ตอบ
ก
ตำแหน่งที่ใกล้แหล่งกำเนิดเสียงมากที่สุด จะได้ยินเสียงชัดเจนที่สุด

40.
ตอบ
ก
สายกีตาร์เส้นเล็กมีมวลน้อยกว่าสายกีตาร์เส้นใหญ่ เมื่อดีดสายกีตาร์เส้นเล็กจะสั่นด้วยความถี่สูงกว่าสายกีตาร์เส้นใหญ่ ทำให้เกิดเสียงสูงหรือเสียงแหลมกว่า

41.
ตอบ
ง
เสียงกระซิบ มีระดับความเข้มของเสียง 30 เดซิเบล





เสียงพูดคุยปกติ มีระดับความเข้มของเสียง 50 – 65 เดซิเบล





เสียงเครื่องดูดฝุ่น มีระดับความเข้มของเสียง 75 เดซิเบล





เสียงเครื่องตัดโลหะ มีระดับความเข้มของเสียง 115 เดซิเบล

42.
ตอบ
ง
เสียงที่มีระดับความเข้มเสียงสูงตั้งแต่ 85 เดซิเบล ขึ้นไป เป็นเสียงที่ดังมาก ถ้าฟังติดต่อกันนานๆ เกินวันละ 8 ชั่วโมง จะทำให้เยื่อแก้วหูฉีกขาด และหูพิการได้ ในที่นี้คือ เสียงเครื่องตัดโลหะ

43.
ตอบ
ง
หมอกเกิดจากไอน้ำที่เกิดการควบแน่นกลายเป็นละอองน้ำเล็กๆ จับตัวกันโดยมี





ฝุ่นละอองเป็นแกนกลาง และเกิดในระดับต่ำใกล้พื้นดิน ส่วนเมฆเกิดจากไอน้ำที่เกิดการควบแน่นกลายเป็นละอองน้ำเล็กๆ โดยเกิดในที่สูง

44.
ตอบ
ก
เมฆบนท้องฟ้ามีหลายชนิด และมีลักษณะแตกต่างกันตามสภาพอากาศที่เกิดขึ้นในขณะนั้น หรือที่กำลังจะเกิดขึ้น รูปร่างของเมฆและชนิดของเมฆจึงใช้ในการพยากรณ์สภาพอากาศได้

45.
ตอบ
ข
วัฏจักรของน้ำเกิดจากการระเหยน้ำและควบแน่นเป็นหยดน้ำรวมตัวกันเป็นเมฆ เมื่อรวมตัวกันจนมีน้ำหนักมากขึ้นจึงตกลงมาเป็นฝน และหมุนเวียนเช่นนี้ต่อไปเรื่อยๆ ซึ่งอิทธิพลสำคัญที่ทำให้น้ำระเหยเป็นไอน้ำก็คือ พลังงานความร้อนจากดวงอาทิตย์นั่นเอง

46.
ตอบ
ก
บารอมิเตอร์ และบารอกราฟ เป็นเครื่องมือที่ใช้วัดความดันอากาศ





เทอร์มอมิเตอร์ เป็นเครื่องมือที่ใช้วัดอุณหภูมิ





ไฮกรอมิเตอร์ เป็นเครื่องมือที่ใช้วัดความชื้นของอากาศ

47.
ตอบ
ก
ลมบก เป็นลมที่เกิดในเวลากลางคืน พัดจากฝั่งออกสู่ทะเล เนื่องจากอากาศเหนือพื้นน้ำยังคายความร้อนไม่หมด จึงลอยตัวสูงขึ้น อากาศเหนือพื้นดินจึงเย็นกว่าจึงเคลื่อนเข้ามาแทนที่





ลมทะเล เป็นลมที่เกิดในเวลากลางวัน พัดจากทะเลเข้าหาฝั่ง เนื่องจากอากาศเหนือพื้นดินร้อนกว่าพื้นน้ำ จึงลอยตัวสูงขึ้น อากาศเหนือพื้นน้ำซึ่งเย็นกว่าจึงเคลื่อนเข้ามาแทนที่

48.
ตอบ
ง
กระดานโต้คลื่น อาศัยแรงจากคลื่นและการทรงตัวของผู้เล่น 





เจ็ตสกี อาศัยแรงของเครื่องยนต์ในการเคลื่อนที่





เรือแคนู อาศัยแรงของฝีพายในการเคลื่อนที่





ส่วนวินด์เสิร์ฟ ว่าว และเรือใบ ต้องอาศัยแรงลมในการเล่นหรือเคลื่อนที่

49.
ตอบ
ข
โลกหมุนรอบตัวเองทวนเข็มนาฬิกา จึงทำให้คนบนโลกมองเห็นดวงอาทิตย์และดวงดาวขึ้นทางด้านทิศตะวันออก และลับขอบฟ้าทางด้านทิศตะวันตก

50.
ตอบ
ค
มุมเงย คือ มุมที่มีแขนของมุมแขนหนึ่งอยู่ในระดับสายตา และอีกแขนหนึ่งเชื่อมระหว่างตาของผู้สังเกตและวัตถุซึ่งอยู่สูงกว่าระดับสายตา มุมเงยที่อยู่ในจุดศีรษะพอดี โดยผู้สังเกตต้องเงยหน้ามากที่สุด คือ มุมเงยที่มีค่า 90 องศา
..((((((((((((((..

	เฉลยข้อสอบมาตรฐานชั้นปี  ชุดที่ 2
(เฉลยอย่างละเอียด)



1.
ตอบ
ค
การถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม ลูกจะได้รับลักษณะบางอย่างจากพ่อ ซึ่งพ่อจะได้รับการถ่ายทอดลักษณะบางอย่างจากพ่อของพ่อ (ปู่)  แต่ลักษณะบางลักษณะที่พ่อได้รับถ่ายทอดจากปู่นั้นอาจไม่ปรากฏในรุ่นพ่อ (ลูกของปู่) เพราะถูกลักษณะเด่นข่มไว้ แต่จะถ่ายทอดไปสู่หลาน (ลูกของพ่อ) ได้

2.
ตอบ
ก
ข้อ ก.   ข้อ ข.   ข้อ ง.  เป็นการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม  ส่วนข้อ ค. เป็นการตอบสนองต่อแสงของต้นทานตะวัน

3.
ตอบ
ง
ในรุ่นลูกรุ่นที่ 1 เมื่อยีนที่ควบคุมลักษณะขนสีขาวซึ่งเป็นลักษณะเดิม เข้าคู่กับยีนที่ควบคุมลักษณะขนสีดำซึ่งเป็นยีนด้อย ลักษณะที่ปรากฏจะเป็นลักษณะที่ควบคุมด้วยยีนเด่น ในรุ่นลูกจึงมีลักษณะขนสีขาวทุกตัว แต่เป็นขนสีขาวที่มีลักษณะยีนขนสีดำแฝงอยู่ ลูกที่เกิดมาจึงเป็นขาวพันธุ์ทาง 

4.
ตอบ
ข
กลีบเลี้ยง เป็นส่วนของดอกที่อยู่ด้านนอกสุด ทำหน้าที่ห่อหุ้มส่วนของดอกในขณะที่ยังเป็นดอกตูม





กลีบดอก เป็นส่วนที่อยู่ถัดเข้ามาจากกลีบเลี้ยง ทำหน้าที่ห่อหุ้มเกสรขณะที่ยังอ่อนอยู่และล่อแมลงมาผสมเกสร





เกสรเพศผู้ เป็นส่วนที่อยู่ถัดจากกลีบดอก ทำหน้าที่สร้างเซลล์สืบพันธุ์เพศผู้





เกสรเพศเมีย เป็นส่วนที่อยู่ชั้นในสุด ทำหน้าที่สร้างเซลล์สืบพันธุ์เพศเมีย

5.
ตอบ
ง
ข้อ ก. ถูก เพราะดอกสมบูรณ์หรือดอกครบส่วน มีส่วนประกอบครบทั้ง 4 ส่วน ดังนั้นจึงเป็นดอกสมบูรณ์เพศเสมอ





ข้อ ข. ถูก เพราะดอกไม่สมบูรณ์เพศจะมีเกสรเพียงชนิดเดียว ทำให้มีส่วนประกอบ





ไม่ครบทั้ง 4 ส่วน จึงเป็นดอกไม่สมบูรณ์หรือดอกไม่ครบส่วน





ข้อ ค. ถูก ดอกไม่สมบูรณ์เพศมีเกสรเพียงชนิดเดียว





ข้อ ง. ผิด ดอกไม่สมบูรณ์ไม่จำเป็นต้องเป็นดอกไม่สมบูรณ์เพศ เพราะอาจมีเกสร





ครบทั้ง 2 ชนิด แต่ไม่มีกลีบเลี้ยงหรือกลีบดอกก็ได้

6.
ตอบ
ก
ดอกสมบูรณ์มีส่วนประกอบ 4 ส่วน คือ กลีบเลี้ยง กลีบดอก เกสรเพศผู้ เกสรเพศเมีย ส่วนดอกไม่สมบูรณ์เพศจะต้องมีเกสรเพศผู้และเกสรเพศเมียอยู่ในดอกเดียวกัน

7.
ตอบ
ค
การถ่ายละอองเรณู (Pollination) หมายถึง การที่ละอองเรณูพืชชนิดใดชนิดหนึ่งไป





ตกบนยอดเกสรเพศเมียของพืชชนิดเดียวกัน

8.
ตอบ
ก
เมื่อเกิดการปฏิสนธิแล้ว รังไข่เจริญกลายเป็นผล ผนังรังไข่เจริญเป็นเปลือกและเนื้อของผลไม้ ออวุลเจริญไปเป็นเมล็ด

9.
ตอบ
ข
การขยายพันธุ์พืชแบบอาศัยเพศ คือ การเพาะเมล็ด ซึ่งจะทำให้พืชมีรากและลำต้นแข็งแรง

10.
ตอบ
ง
การเพาะเมล็ดเป็นการสืบพันธุ์แบบอาศัยเพศ ทำให้พืชมีการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมจากพ่อแม่ ซึ่งจะทำให้พืชกลายพันธุ์ได้

11.
ตอบ
ข
ถ้าพันธุ์ข้าวที่ปลูกมีวัฏจักรชีวิตประมาณ 5 เดือน หลังจากเก็บเกี่ยวแล้ว ชาวนาจะสามารถทำนาได้อีก 1 ครั้ง ดังนั้นใน 1 ปี จึงสามารถทำนาได้ 2 ครั้ง

12.
ตอบ
ค
วัฏจักรชีวิตของพืชดอก เริ่มจากนำเมล็ดไปเพาะ  (  ต้นอ่อน  (  การเจริญเติบโต





จนออกดอก  (  ได้รับการผสมพันธุ์จนออกผล  (  ในผลมีเมล็ดที่นำไปเพาะได้อีก

13.
ตอบ
ค
กบ คางคก อึ่งอ่าง เป็นสัตว์ครึ่งน้ำครึ่งบก มีการปฏิสนธิภายนอกร่างกาย 





ปลากัด มีการปฏิสนธิภายนอกร่างกาย

14.
ตอบ
ก
สัตว์มีกระดูกสันหลัง เป็นสัตว์ชั้นสูง มีการสืบพันธุ์แบบอาศัยเพศ บางชนิดมีการปฏิสนธิภายในร่างกาย บางชนิดมีการปฏิสนธิภายนอกร่างกาย

15.
ตอบ
ง
การคัดเลือกพันธุ์สัตว์ เพื่อต้องการให้ได้สัตว์พันธุ์ใหม่ที่มีคุณภาพดีกว่าเดิม เป็น





ที่ต้องการของตลาด และให้ผลผลิตเพิ่มมากขึ้น เพื่อให้เพียงพอกับความต้องการ





ของประชากร

16.
ตอบ
ข
ตั๊กแตน เป็นแมลงที่ไม่มีการเปลี่ยนแปลงรูปร่างแบบสมบูรณ์ มีวัฏจักรชีวิตเป็น 3 ระยะ คือ ไข่  (  ตัวอ่อน  (  ตัวเต็มวัย

17.
ตอบ
ก
พืชดอกเป็นพืชที่มีดอกซึ่งเป็นอวัยวะในการสืบพันธุ์ พืชดอกแบ่งเป็น 2 ประเภท ได้แก่ พืชใบเลี้ยงเดี่ยว และพืชใบเลี้ยงคู่ 





พืชไร้ดอก เป็นพืชไม่มีดอกตลอดการดำรงชีวิต จึงสืบพันธุ์แบบไม่อาศัยเพศ

18.
ตอบ
ง
จากชื่อพืชที่กำหนด จำแนกได้เป็น พืชดอก และพืชไม่มีดอก 





พืชดอก ได้แก่  มะพร้าว    มังคุด    เข็ม    และบัว





ส่วนพืชไม่มีดอก  ได้แก่   สน    ปรง    เฟิร์น    และผักแว่น
19.
ตอบ
ก
ไผ่เป็นพืชใบเลี้ยงเดี่ยว จึงมีลักษณะตรงตามที่กล่าวมา

20.
ตอบ
ข
เหตุผลในข้อ 19

21.
ตอบ
ค
ค้างคาวเป็นสัตว์เลือดอุ่นประเภทสัตว์เลี้ยงลูกด้วยน้ำนม มีขนแบบเส้นผมปกคลุมร่างกาย ส่วนนกเป็นสัตว์เลือดอุ่นประเภทสัตว์ปีก มีขนเป็นแผงและเป็นปุยปกคลุมร่างกาย

22.
ตอบ
ง
ม้าน้ำ เป็นสัตว์จำพวกปลา  จิ้งจกน้ำ เป็นสัตว์ครึ่งน้ำครึ่งบก  สัตว์ทั้ง 2 ชนิดนี้ จัดเป็นสัตว์มีกระดูกสันหลัง ส่วนไส้เดือน เป็นสัตว์ไม่มีกระดูสันหลังที่อาศัยอยู่บนดิน กัลปังหา เป็นสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลังประเภทเดียวกับปะการัง อาศัยอยู่ในน้ำ

23.
ตอบ
ก
ความยืดหยุ่นเป็นสมบัติของวัสดุที่ถูกแรงกระทำแล้วเปลี่ยนรูปร่างหรือขนาดและเมื่อหยุดออกแรงก็คืนสภาพเดิม เช่น ยาง

24.
ตอบ
ก
จากการทดลองสรุปได้ว่า เหรียญสิบบาทแข็งกว่าบานประตูอะลูมิเนียม เพราะเมื่อนำมาขีดกัน บานประตูอะลูมิเนียมเกิดรอย ส่วนกระจกแข็งกว่าเหรียญสิบบาท เพราะเมื่อนำมาขีดกับกระจกไม่เกิดรอย ซึ่งเรียงลำดับความแข็งจากมากไปน้อยได้ดังนี้ 





กระจก  >  เหรียญสิบบาท  >  บานประตูอะลูมิเนียม


25.
ตอบ
ค
ฝ้าเพดานช่วยกักเก็บอากาศภายในหลังคาไว้ ทำให้ความร้อนจากหลังคาบ้านไม่สามารถผ่านเข้ามาในตัวบ้านได้ จึงควรเลือกใช้วัสดุทำฝ้าเพดานที่มีสมบัติในการเป็นฉนวนความร้อน

26.
ตอบ
ง
เส้นเอ็นเป็นวัสดุที่มีความเหนียวและมีความยืดหยุ่นดี จึงเหมาะกับการทำเบ็ดตกปลา

27.
ตอบ
ค
ข้อ ก. และข้อ ข. แรงลัพธ์เกิดจากผลรวมของแรงสองแรง





ข้อ ค. แรงลัพธ์เกิดจากการหักล้างกันของแรงสองแรง
28.
ตอบ
ก
ขวดน้ำหอมแบบสเปรย์ ใช้หลักความดันอากาศฉีดพ่นน้ำออกมาเป็นฝอย

29.
ตอบ
ค
ความดันอากาศ ณ ระดับความสูงต่างกัน จะมีค่าไม่เท่ากัน ยิ่งสูงขึ้นไปจากพื้นโลก ความดันอากาศยิ่งมีค่าน้อยลง เพราะมวลอากาศที่อยู่ระดับสูงมีน้อยกว่าที่ระดับต่ำกว่า นั่นคือ ความดันอากาศมีค่าลดลงตามความสูง

30.
ตอบ
ก
แรงดันของของเหลวมีความสัมพันธ์กับระดับความลึก ถ้าระดับความลึกน้อย 





แรงดันของของเหลวก็จะน้อย ดังนั้นเมื่อเปิดรูที่ 1 น้ำจะพุ่งไปได้ไม่ไกลซึ่งควรเป็นตำแหน่ง ก

31.
ตอบ
ง
ความดันของของเหลวมีความสัมพันธ์กับระดับความลึก ซึ่งระดับความลึกมาก 





ความดันของของเหลวจะมีค่ามากกว่าที่ระดับความลึกน้อย ดังนั้นสิ่งที่ต้องออกแบบให้สามารถทนต่อความดันของของเหลวในระดับความลึกต่างๆ ได้คือ เรือดำน้ำ

32.
ตอบ
ง
เมื่อนำวัตถุไปหย่อนในของเหลวที่มีความหนาแน่น 1.7 กรัมต่อลูกบาศก์เซนติเมตร ถ้าวัตถุลอยปริ่มน้ำ แสดงว่าวัตถุมีความหนาแน่นเท่ากับของเหลวชนิดนั้น แต่เมื่อนำวัตถุไปลอยในของเหลวซึ่งมีความหนาแน่น 1 กรัมต่อลูกบาศก์เซนติเมตร วัตถุจะจมลงในของเหลว เพราะมีความหนาแน่นของวัตถุมากกว่าของเหลว

33.
ตอบ
ก
การทดลองนี้ ต้องกำหนดตัวแปรต้น คือ สิ่งที่ผู้ทดลองกำหนด ให้มีมากน้อยตามต้องการ ในการทดลองนี้ คือ ของเหลว A และของเหลว B






ตัวแปรตาม คือ ผลที่เกิดจากตัวแปรต้น เป็นสิ่งที่การทดลองต้องการวัดและเก็บข้อมูล ในการทดลองนี้ คือ ค่าของแรงที่ชั่งวัตถุ ก ในของเหลว A และของเหลว B






ตัวแปรควบคุม คือ ปัจจัยอื่นๆ ที่อาจมีผลต่อตัวแปรตาม ดังนั้นต้องควบคุมให้ทราบค่าหรือคงที่ เพื่อการสรุปผลได้ง่ายขึ้น ในการทดลองนี้ คือ วัตถุที่ชั่งในของเหลว ซึ่งกำหนดให้ใช้วัตถุ ก ปริมาตรของของเหลวทั้ง 2 ชนิด รวมทั้งภาชนะที่ใส่ของเหลว





ดังนั้น ข้อ ก. ถูกต้องที่สุด 

34.
ตอบ
ค
การหล่อดอกยางรถยนต์ ทำให้ยางรถยนต์เกาะถนนได้ดีขึ้น  แสดงว่าเกิดแรงเสียดทานเพิ่มมากขึ้น

35.
ตอบ
ค
พื้นผิวที่มีความขรุขระมากจะทำให้เกิดแรงเสียดทานที่ผิวสัมผัสมาก

36.
ตอบ
ข
รองเท้าพื้นยางที่มีดอกยางมากจะช่วยเพิ่มแรงเสียดทานระหว่างพื้นรองเท้ากับพื้นที่มีน้ำขัง ช่วยให้ไม่ลื่นล้มได้ง่าย
37.
ตอบ
ข
เสียงเกิดจากการสั่นของแหล่งกำเนิดเสียง ไม้บรรทัดที่วางอยู่บนโต๊ะ ไม่มีสิ่งใดทำให้เกิดการสั่น จึงไม่ทำให้เกิดเสียง

38.
ตอบ
ก
เมื่อใช้แท่งเหล็กเคาะขวดที่มีน้ำต่างกัน เป็นการทำให้น้ำสั่นสะเทือน ขวดที่มีน้ำมาก





จะสั่นด้วยความถี่ต่ำ ทำให้เกิดเสียงต่ำ ขวดที่มีน้ำน้อยจะสั่นด้วยความถี่สูง ทำให้เกิดเสียงสูง

39.
ตอบ
ค
ตีกลองใบเดียวกัน ความถี่ในการสั่นของกลองควรเท่ากัน และตีด้วยแรงที่เท่ากัน แสดงว่าพลังงานในการตีเท่ากัน ดังนั้นเป็นไปได้ว่า เราอยู่ห่างจากแหล่งกำเนิดเสียง





ในการตีกลองแต่ละครั้งไม่เท่ากัน จึงได้ยินเสียงดังไม่เท่ากัน

40.
ตอบ
ง
ตู่ชอบฟังวิทยุเสียงดัง ซึ่งเป็นพฤติกรรมที่กระทำบ่อยจึงน่าจะประสาทหูเสื่อมมากที่สุด

41.
ตอบ
ข
หมอกมีลักษณะคล้ายควัน ถ้าหากมีหมอกลงจัดจะทำให้มองไม่เห็น เพราะบดบัง





ทัศนวิสัย  และเป็นอันตรายต่อการขับขี่ยานพาหนะ

42.
ตอบ
ก
เมฆที่มีลักษณะคล้ายขนนกสีขาว อยู่ในระดับสูง 6,500 เมตรขึ้นไป คือ เมฆเซอร์รัส ถ้ามีเมฆชนิดนี้บ่งบอกสภาพอากาศดี ท้องฟ้าแจ่มใส

43.
ตอบ
ง
ข่าวพยากรณ์อากาศ จะทำให้ทราบเกี่ยวกับสภาพอากาศ ซึ่งเป็นการคาดหมายสภาวะของลมฟ้าอากาศ และปรากฏการณ์ทางธรรมชาติที่จะเกิดขึ้นในช่วงเวลาข้างหน้า

44.
ตอบ
ค
วัฏจักรของน้ำเกิดขึ้นเมื่อ น้ำจากแหล่งน้ำต่างๆ ได้รับพลังงานความร้อนจาก





ดวงอาทิตย์ จึงระเหยเป็นไอลอยขึ้นไปบนอากาศ เมื่อกระทบความเย็นจึงควบแน่นกลายเป็นหยดน้ำรวมตัวกันเป็นก้อนเมฆ เมื่อหยดน้ำมีน้ำหนักมากขึ้นก็จะตกลงมาเป็นฝนไหลลงสู่แหล่งน้ำตามธรรมชาติวนเวียนเป็นวัฏจักรต่อไป

45.
ตอบ
ก
เพราะจากข้อมูล สถานที่ 3 มีความชื้นสัมพัทธ์ 85 %

46.
ตอบ
ข
เมื่อปลายกระเปาะของเทอร์มอมิเตอร์สัมผัสหรือวัดอุณหภูมิของสิ่งใด ความร้อนจากสิ่งนั้นจะถ่ายโอนทำให้ของเหลวที่บรรจุอยู่ภายในกระเปาะร้อนขึ้น แล้วขยายตัวขึ้นไปตามหลอดตรงกลาง

47.
ตอบ
ง
ในช่วงเดือนตุลาคม ถึงเดือนกุมภาพันธ์ จะมีลมมรสุมฤดูหนาว หรือลมมรสุมตะวันออกเฉียงเหนือ พัดจากประเทศจีนลงมาจนถึงบริเวณอ่าวไทยตอนใต้ โดย





ลมมรสุมนี้พัดพาเอาอากาศที่หนาวเย็นมาด้วย

48.
ตอบ
ข
จากภาพเป็นกังหันลมที่ใช้ผลิตกระแสไฟฟ้า โดยใช้แรงลมหมุนกังหันลมเพื่อหมุนเครื่องกำเนิดไฟฟ้า

49.
ตอบ
ก
ในแผนที่ดาวจะระบุกลุ่มดาวฤกษ์บนฟากฟ้าทิศเหนือ และฟากฟ้าทิศใต้ที่จะปรากฏให้เห็นได้ในช่วงเวลาที่แตกต่างกันของปี และเนื่องจากดาวฤกษ์เป็นดาวที่มีแสงสว่างในตัวเอง และมองเห็นเป็นดาวประจำที่ รูปร่างของดาวที่ต่อเรียงกันเป็นกลุ่มก็มองเห็นเป็นรูปร่างเดิม ส่วนดาวเคราะห์เป็นดาวที่ไม่ประจำที่ จึงเรียกว่าเป็นดาวพเนจร ตำแหน่งของดาวเคราะห์ในแต่ละปีจะเปลี่ยนไป จึงไม่ระบุตำแหน่งของดาวเคราะห์ ในแผนที่ดาว

50.
ตอบ
ง
เนื่องจากโลกหมุนรอบตัวเองจากทิศตะวันตกไปทิศตะวันออก (หมุนทวนเข็มนาฬิกา) จึงทำให้เห็นกลุ่มดาวขึ้นจากทางตะวันออกข้ามท้องฟ้าไปยังทิศตะวันตก
..((((((((((((((..
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ตุ  : มฐ. ว 8.1  ป. 5 / 1 – 8   ประเมินในระหว่างการเรียนการสอน
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